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Ερώτηση 
ΠΡΟ: Τουσ Υπουργοφσ: α) Οικονομικϊν, β) Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων 
ΘΕΜΑ: Επιδότθςθ αγροτϊν για τθν καταπολζμθςθ αςκενειϊν ςε καλλιζργειεσ ελιάσ και εςπεριδοειδϊν.   
 
Κφριοι Υπουργοί,  
 
Τα τελευταία χρόνια, ολοζνα και πλθκαίνουν οι αναφορζσ των καλλιεργθτϊν ελιάσ και εςπεριδοειδϊν ςτθν Άρτα 
και ςε ολόκλθρθ τθν Ήπειρο, ςχετικά με τθ ςυχνότερθ και εντονότερθ εμφάνιςθ (ςε ςχζςθ με το πρόςφατο 
παρελκόν), αςκενειϊν ςτο φυτικό τουσ κεφάλαιο. Οι αςκζνειεσ αυτζσ οφείλονται κατά κφριο λόγο ςε ζντομα και 
μφκθτεσ των οποίων θ επιβίωςθ ευνοείται ολοζνα και περιςςότερο από τισ περιβαλλοντολογικζσ ςυνκικεσ όπωσ 
αυτζσ διαμορφϊνονται, εξ’ αιτίασ του φαινομζνου τθσ κλιματικισ αλλαγισ.  
 
Ενδεικτικά, ςασ αναφζρω το κυκλοκόνιο και το γλυοςπόριο, μφκθτεσ που εμφανίηονται ςτα φφλλα και ςτουσ 
καρποφσ των ελαιόδεντρων λόγω υπερβολικισ υγραςίασ. Οι μφκθτεσ αυτοί μειϊνουν τθν παραγωγι του δζντρου 
για τα επόμενα ζνα με δφο χρόνια, αχρθςτεφουν τον καρπό και μειϊνουν τθν εμπορικι αξία του ελαιόλαδου εξ’ 
αιτίασ τθσ αυξθμζνθσ οξφτθτασ. Αντίςτοιχα ςτα εςπεριδοειδι, ζντομα όπωσ οι αλευρϊδεισ και θ μεςογειακι 
μφγα, που απορροφοφν τουσ χυμοφσ των δζντρων και προκαλοφν πτϊςεισ και  παραμορφϊςεισ καρπϊν, 
εμφανίηονται όλο και ςυχνότερα. Το αντίςτοιχο παρατθρείται και για το Δάκο, τθ Μελίγκρα κακϊσ και τθ ςιψθ 
καρπϊν από μφκθτεσ. Οι καλλιεργθτζσ καταπολεμοφν τισ παραπάνω «αςκζνειεσ» με πολλαπλοφσ ψεκαςμοφσ 
κακ’ όλθ τθ διάρκεια του χρόνου με χαλκοφχα ςκευάςματα ι εντομοκτόνα.  
 
Σασ κυμίηω ότι ςε ζνα βυτίο ψεκαςτικοφ με νερό χιλίων λίτρων, το κόςτοσ του χαλκοφ και του εντομοκτόνου 
είναι περίπου 45 και 20  ευρϊ αντίςτοιχα. Δεδομζνου ότι ζνα βυτίο καλφπτει 4-5 ςτρζμματα πολλοί παραγωγοί 
χρειάηονται περιςςότερα του ενόσ βυτίου ανάλογα με τισ εκτάςεισ τουσ. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ (όπωσ για 
παράδειγμα οι αλευρϊδεισ), οι αςκζνειεσ μπορεί να επανεμφανιςκοφν μετά το ραντιςμό, οπότε απαιτοφνται 
περιςςότεροι ραντιςμοί γεγονόσ που αυξάνει κατακόρυφα το κόςτοσ παραγωγισ. 
 
Με τθν υγειονομικι κρίςθ τθσ πανδθμίασ,  Οι αγρότεσ, βρίςκονται μπροςτά ςε ζνα μεγάλο πρόβλθμα που εάν 
δεν αντιμετωπιςκεί άμεςα κα κζςει ςε κίνδυνο τθν παραγωγικι τουσ ικανότθτα και τθν διατροφικι αυτάρκεια 
τθσ χϊρασ. Ειδικότερα, από τθν μια μεριά οι εξαγωγζσ και θ κατανάλωςθ ζχουν επθρεαςκεί από τθν κρίςθ και 
από τθν άλλθ μεριά δεν υπάρχει θ αναγκαία ταμειακι ρευςτότθτα για να μπορζςουν να ανταποκρικοφν ςε 
πικανζσ αςκζνειεσ που κα αντιμετωπίςει το φυτικό τουσ κεφάλαιο τθν τρζχουςα περίοδο.  
 
Με βάςθ τα παραπάνω, δεδομζνου ότι οφείλουμε να κρατιςουμε ηωντανι τθν αγροτικι παραγωγι, και να 
διαςφαλίςουμε τθν διατροφικι επάρκεια τθσ χϊρασ μασ,  ερωτάςτε κφριοι Υπουργοί:  
 

1. Με ποιουσ τρόπουσ  προτίκεςτε να διαχειριςτείτε τα παραπάνω ηθτιματα;  
2. Είναι ςτα ςχζδιά ςασ να επιδοτιςετε τθν αγορά των μζςων – υλικϊν που απαιτοφνται;   
3. Υπάρχει ςτρατθγικό ςχζδιο ϊςτε να προςτατευτεί το φυτικό κεφάλαιο με φιλικότερουσ προσ το 

περιβάλλον τρόπουσ; 
4. Υπάρχει ςχζδιο ενθμζρωςθσ – ςυμβουλευτικισ των καλλιεργθτϊν για όλα τα παραπάνω κζματα;  

 
 
Ο ερωτών  Βουλευτής, 
 
 
Γιώργος τφλιος  
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